

EL CORREO

MADRID

Miércoles 8 de Enero de 1896

Año XVII

Las suscripciones son por meses anticipadas. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5.737

Situación insostenible.

Con justicia, varios periódicos llaman la atención sobre la importancia que podrá tener el Consejo de ministros de esta tarde. Dada la situación que se ha creado, con motivo del avance de los insurrectos a Pinar del Río, y con ocasión asimismo de los rumores de dimisión del general Martínez Campos, es peligroso que continúe una inactividad preñada de dificultades.

El gobierno, en las peripejas de la campaña de Cuba, como en las desventuras municipales de Madrid, como en tantas otras cosas, gusta marchar á remolque de los sucesos, y este no es el papel de un gobierno.

Esta pasividad es todavía más inadmisiblemente tratándose de la grave cuestión planteada sobre el mando en jefe del ejército de Cuba.

Sin duda sus denegaciones sobre la dimisión que se ha supuesto enviada por el general Martínez Campos, son sinceras; pero como nunca ha pasado el actual gobierno—con excepción de algunos de sus individuos—por muy devoto del general Martínez Campos, como se hizo público en la última crisis, que había un ministro opuesto en absoluto á la política del general en jefe y á su manera de hacer la guerra, lo cual no fué obstáculo para que este ministro viviera en las relaciones más cordiales con el Sr. Cánovas, saliendo solo del gabinete cuando fué lanzado por la opinión; teniendo en cuenta estos recaudos, se explica bien el camino que ha andado el rumor lanzado por el *Heraldo*.

Más aún; todavía ayer *La Correspondencia Militar*, periódico en extremo adicto al Sr. Cánovas y al ministro de la Guerra, después de negar todo lo concerniente á la dimisión, ponía, sin embargo, fin á su tarea con esta frase, por demás elocuente:

«Si el gobierno admitiera la dimisión del general, caso de que hubiera sido formulada, aprobaría nos la resolución del gobierno.»

Con estos antecedentes tan expresivos, ¿cómo maravillarse que mucha gente crea que el gobierno vería con buenos ojos la dimisión del general Martínez Campos?

Si así fuera, el gobierno debería tener el valor de sus opiniones y afrontar la responsabilidad, nombrándole sucesor.

Lo más peligroso, anárquico y demoleedor, es que continúe el presente estado de cosas.

«Cree el gobierno, por el contrario, en su conciencia, que á pesar de las desgracias padecidas debe continuar al frente del ejército el general Martínez Campos?»

Pues debe apresurarse á decirlo con toda resolución, desplegando todos los medios que conduzcan á fortalecer la autoridad del jefe general que representa en Cuba la causa de España.

Nuestro estimado colega *El Día* formula ancha consideraciones que nos parecen prudentes, y con las cuales estamos conformes.

Unos—dice—atacan al general, poniendo la consideración en que fué el héroe de Sagunto; otros en que podía ser un estorbo para los conservadores; algunos porque cooperó activamente á la caída de los liberales; muchos, la inmensa mayoría, por sus equivocaciones, perjudiciales á la patria, en la campaña de Cuba. Sin sumarnos con los últimos, hemos señalado esos graves tropiezos, y al señalarlos, en vez de abultar las consecuencias, pedimos que fuera robustecida por la opinión y por el gobierno la autoridad del general. Porque, si nos parece grave arremeter en la prensa á un general en jefe, mezclando en el intento patriótico de cada cual algún interés que sea secundario con relación á la paz de Cuba, más grave nos ha de parecer la rápida constitución de esa especie de Consejo de guerra periodístico que destituyen á los generales sin oírlos, y fallan sobre su capacidad y fortuna tan solo por las noticias que á distancia del lugar de la batalla pueden averiguar diligentes correspondientes, que no por serlo han de lograr siempre en sus informes el apetecido acierto.

Pero sea lo que fuere, no puede continuar el presente tristísimo espectáculo.

Nosotros no tenemos convicción de que las desgraciadas padecidas sean motivo para un cambio de general en jefe; probablemente, con otro general hubiera ocurrido lo propio, dada la índole de aquella guerra y el espíritu del país. Aún tenemos menos confianza de que el cambio de política, sustituyendo la presente moderación por métodos que ya se emplearon inútilmente en la última guerra, diera los resultados que algunos imaginan.

Creemos, además, que el relevo del general Martínez Campos daría gran aliento á los insurrectos, causaría en Europa la natural extrañeza, y movería de nuevo la opinión en los Estados Unidos.

Y como creemos esto, nada hemos hecho ni hemos de hacer por quebrantar la autoridad del general en jefe.

Más por cima de esta opinión, que como nuestra vale bien poco, lo verdaderamente insostenible es lo que está pasando.

Al gobierno le imponen su responsabilidad y sus altos deberes una conducta clara y resuelta.

LO QUE DICE LA PRENSA

El Heraldo:

«Si el general Martínez Campos es un general vencido sin combates, si el gobierno del Sr. Cánovas del Castillo es un gobierno derrotado en la dirección suprema de la campaña, sin ejercerla, y en la dirección total de la política, sin tener quizá política conocida, estamos á tiempo de que el fracaso no posea de esos límites. Otros gobernantes y otros generales deben aprovechar

las energías de la nación y el heroísmo de nuestros soldados de Cuba.»

El Imparcial:

«El mal estuvo en mandar á Cuba para empezar la guerra á un hombre que hasta entonces no había servido sino para terminarla. Se comenzó el edificio por la techumbre, y como es natural, el edificio se ha hundido.»

El Globo:

«Es indispensable que el gobierno salga de la cómoda neutralidad en que ha procurado atrincherarse.

A él y no al general Martínez Campos es á quien España puede pedir y pide cuentas.»

El Día:

«Si no fueran tan difíciles para todos las circunstancias, diríase que es un castigo para los que utilizaron en su provecho los medios empleados para derribar á los liberales. No es, por desgracia, lo que acontece, más que una aflicción para todos.

Si el amor público se impone, y por el desagrado de la nación dimite el Sr. Martínez Campos, dimitir con él, pues con él compartiría todas las glorias de la campaña si hubiésemos tenido la fortuna de poderlas pregonar.»

El Liberal:

«De todo lo que ha hecho y todo lo que ha dejado de hacer el general Martínez Campos, es responsable con él el gobierno del Sr. Cánovas. No sería injusto que éste estuviera dispuesto á considerar como propios los triunfos del general Martínez Campos—y ya vimos que quiso aprovechar con exceso la manifestación de la Habana—y que dejara al general en jefe abandonado y solo, como si fuera únicamente obra suya el fracaso que la patria sufre.»

ENVÍO DE CABALLERÍA

De un bien razonado artículo, que publica *El Tiempo*, tomamos estas conclusiones:

«Enviarse á Cuba, pues, que aún es tiempo para conjurar el peligro y probar la bondad del sistema, masas considerables de caballería con cuadros completos de generales, jefes y oficiales, los primeros elegidos por sus condiciones excepcionales para esa clase de campaña; los restantes sorteados en las escalas de sus empleos, para evitar que el desempeño de otros destinos ó su situación fuera de los cuerpos activos sea un perjuicio causado á su carrera ó un digne erigido á su patriotismo; y cuando las fértiles comarcas occidentales de la isla se vean protegidas por numerosos escuadrones, y las rapidísimas apariciones de fuerzas leales, montadas en puntos lejanos de los centros ó bases de operaciones, roben al enemigo el sosiego que ahora disfruta, la garantía que ahora le ampara, podrá verse de un modo tangible todo el valor que puede obtenerse de una caballería que ha sabido siempre luchar con gloria y morir con heroísmo.»

CRÓNICA AGRÍCOLA

LA PRÓXIMA COSECHA DE CEREALES.—LAS HELADAS TARDÍAS.—PLAGAS DEL CAMPO.—LA ESTACION PATOLÓGICA.

En toda la Península se disfruta de una temperatura impropia de la estación. Esto inquieta con razón á los labradores, pues las heladas tardías causarían tanto más daño en las plantas cuanto mayor sea el desarrollo de éstas.

Dicen de Valencia que en aquella hermosa vega hay ya árboles frutales que comienzan á florecer y muchas plantas que echan brotes.

La prensa de otras comarcas agrícolas se lamenta de que la sequía origina incalculables perjuicios, pues son muchos los términos municipales donde no ha nacido la semilla depositada en la tierra.

Los agricultores de Castilla que se prometían una abundante cosecha de cereales por haber nacido bien las plantaciones de trigo y cebada, se encuentran ahora tristemente sorprendidos con la noticia de que una nueva plaga ataca á las plantas, siendo ya de verdadera consideración los daños que ha causado en los sembrados.

En un principio se supuso que era el exceso de humedad la causa de que se presentaran algunos gusanitos blancos, pero hoy la invasión alcanza á las tierras altas, y las plantas que á diario se secan son la mejor prueba de que la zona de invasión de la plaga se ensancha por momentos.

El insecto se coloca sobre la raíz, casi á flor de tierra, y penetrando en los tallos de la planta los consume y mata.

Se observa que en los sembrados inmediatos á montes se presenta antes y se propaga más rápidamente el insecto; y esto hace presumir que pudiera tener su origen la epidemia que nos ocupa en la riqueza forestal.

Suponemos que ya habrá examinado el señor Ingeniero agrónomo de Valladolid el insecto, y que por medio del *Boletín Oficial* se hará saber la causa del mal y la manera de atajar éste y combatirlo.

Dicen de Valencia que en toda aquella provincia y parte de la de Alicante ha aparecido un microbio, que hasta ahora se desconocía, y que ataca las simientes que se han echado en la tierra.

Los agricultores solicitan consejo para impedir que la plaga se estienda y ponga en inminente peligro de perderse la próxima cosecha de cereales.

Lo mismo estas plagas, que la que tantos estragos causa en los olivares de Andalucía y Extremadura, han podido ser estudiadas en la Estación Patológica del Instituto Agrícola de Alfonso XII, con la urgencia que la gravedad de las circunstancias exige.

Nosotros hemos acudido en consulta diferentes veces al Sr. Azcárate, ilustrado y activo ingeniero agrónomo que está al frente de la Estación Patológica, y á los pocos días hemos tenido la contestación que solicitábamos.

Tres informes obran en nuestro poder del Sr. Azcárate: uno referente á la enfermedad que se ceba los patatares de la Mancha; otro sobre la epidemia que atacaba las plantaciones de maíz en Asturias, y el tercero tuvo por objeto reconocer si era la florera la que causaba la muerte de las viñas de Cangas de Tineo. Los tres trabajos son verdaderamente notables.

Nos extraña mucho que ahora la prensa de las comarcas agrícolas que sufren los estragos de las plagas que hemos citado, no den cuenta de los estudios que se han hecho y del resultado de los remedios que se están aplicando.

«¿Es que no se han remitido ejemplares de los insectos á la Estación Patológica?»

En este caso, los ingenieros agrónomos incurrirían en grave responsabilidad, pues no contando ellos con instrumentos y otros recursos para hacer cierta clase de trabajos, deben buscar con toda diligencia el auxilio de la Estación Patológica.

«¿Es que este centro carece de medios para contestar con la urgencia que el interés general demanda, las consultas que recibe del personal del servicio agrónomo ó de los particulares?»

Si esto sucede, lo mismo el director general de Agricultura que el señor ministro de Fomento, estamos ciertos de que se apresurarán á pedir noticias exactas de las causas que retrasan el despacho de servicios de reconocido interés y de gran urgencia para dictar las disposiciones convenientes.

Demorar por unos meses la contestación á preguntas que se relacionan con la manera más rápida y eficaz de combatir una plaga, equivale á condenar á pérdida completa uno ó varios cultivos.

Tenga en cuenta el gobierno que sin necesidad de que vengan mayores desventajas sobre la población agrícola, ésta pasa ya por los mayores apremios para poder pagar los tributos.

Tanto la Estación agrónoma como la Patológica, deben estar dotadas de personal y material bastante para no demorar la contestación á las consultas que reciben más tiempo que el absolutamente preciso. Lo contrario equivale á malgastar lastimosamente el dinero.

RIVAS MORENO.

CUBA

Sin noticias oficiales.

En el ministerio de la Guerra no se había recibido á las dos de la madrugada ningún cablegrama de Cuba.

Noticia no confirmada.

La Correspondencia publica anoche un telegrama de su corresponsal en Londres dando cuenta de una noticia que hasta ahora no se ha confirmado y que ha debido tener el mismo origen que la que circuló ayer tarde en la Boisa y en algunos círculos.

Dice así el telegrama á que nos referimos:

«El *Times* ha recibido un cablegrama, expedido por la *Agencia Dalsiel*, dando cuenta de una victoria para nuestras armas, realizada ayer en las inmediaciones de la Habana.»

Fuerzas considerables de Máximo Gomez que intentaban dar un golpe sobre la capital de la isla, han sido batidas, sufriendo grandísimas bajas.

El general Martínez Campos ha estado personalmente al frente de las fuerzas.»

Ya dijimos anoche que el Sr. Cánovas había manifestado que no creía en dicho telegrama.

En los centros oficiales no se ha recibido ningún despacho que confirme tan satisfactoria noticia, y es indudable que, si fuera exacta, la hubiera ya comunicado al gobierno el general Martínez Campos.

Una victoria.

Noticias de Las Villas conuncian una victoria de nuestras tropas.

El coronel Redon, con su columna, batió en Jigüeni al cabecilla Rabi, que se dirigía con gran número de insurrectos hácia Occidente, camino de Matanzas.

Los insurrectos tuvieron que abandonar sus posiciones y vieron obligados á dispersarse, dejando en el campo 14 muertos.

Nuestras tropas han tenido seis muertos y 27 heridos.

Detención de un tren.

Telegrafían á *El Imparcial* desde la Habana que anteanoche á las siete, hallándose en la estación de Salud el tren que venía á la Habana lleno de familias desvalidas y en la mayor miseria por efecto de los incendios y saqueos que han llevado á cabo los rebeldes en Gabriel, Güira de Melena y otras poblaciones, se presentaron 50 insurrectos.

Instantáneamente sujetaron al maquinista para que el tren no pudiese partir.

Entonces obligaron á los viajeros á descender de los vagones para robarles el poco dinero que llevaban.

Los ruegos y las lágrimas de los viajeros lograron persuadir á los insurrectos para que dejaran seguir el tren, que llegó á la Habana á las nueve de la noche.

Reunión importante.—Declaraciones patrióticas.

Telegrafían los corresponsales que, por especial invitación del presidente del Casino Español de la Habana, y en los salones de éste, se celebró anteanoche una importantísima reunión, á la que asistieron numerosas personalidades de todos los partidos insulares.

«Expuesto—dice el corresponsal del cita-

do colega—el objeto de la junta por su presidente, los Sres. Santos Gazman, en nombre del partido Unión constitucional; Martínez, por los reformistas, y el diputado Montoro, en representación del directorio autonomista, pronunciaron elocuentes discursos inspirados en el más vivo patriotismo.

El Sr. Guzman se felicitó del acto realizado, y dió la bienvenida al Casino Español, á los reformistas y á los autonomistas.

«Es necesario—dijo—que se realice la conjunción patriótica de cuantos aman la integridad de la patria. Sin que ninguno de nosotros abdique de sus opiniones, podemos y debemos reunirnos hoy para hacer algo práctico en defensa de España. En primer término, debemos procurar que se nutran de valerosos ciudadanos los batallones de voluntarios, á fin de que esta fuerza nacional, que tan brillante historia tiene, contribuya á mantener el orden y á defender á la Habana en el caso improbable de un ataque de los insurrectos. Nuestra misión ha de producir desde luego otro efecto importante: el de robustecer el principio de autoridad, cualquiera que esta sea.

El Sr. Montoro expresó en nombre de sus amigos políticos la invitación que se les había dirigido, prometiendo en nombre del partido autonomista el más sincero y enérgico apoyo para la causa de España.

«Los autonomistas—dijo el Sr. Montoro—somos, ante todo, españoles sin condiciones y estamos dispuestos á hacer cuanto de nosotros se exija para la defensa de la patria.

Análogas manifestaciones hizo el señor Martínez, en nombre de los reformistas.

Como el patriotismo se acredita con abnegación y sacrificios, mejor que con palabras—dice el corresponsal del *Heraldo*—los oradores excitaron á todas las clases sociales á nutrir los batallones de voluntarios para luchar contra el separatismo. Estas excitaciones, acogidas, por cierto, con unánime aplauso, han sido eficaces, y tanto anoche como hoy, reina gran animación y es muy crecido el número de los que acuden á inscribirse en los batallones. Los jefes de éstos se disponen á completar sus cuadros y desenvolver su organización.

Un concepto capital resplandeció en los discursos y hoy anima todos los comentarios: es indispensable robustecer energicamente el principio de autoridad, y mantener inquebrantable el orden público.

En las personas extrañas á la política, en elementos sociales que viven alejados de los partidos, ha causado un efecto extraordinario la reunión de anoche, y los que se mostraron menos credules, declaran hoy estar convencidos de que la tregua de los partidos es un hecho indiscutible impuesto á todas las pasiones y los egoísmos por el amor á la patria, cuya sinceridad se garantiza por la reserva que todos hacen de sus ideas para el porvenir.»

Precauciones en la Habana.

En la Habana siguen adoptándose precauciones militares.

Se ha puesto guardia en el edificio de la Administración Central de Correos y en el del cable.

En Guanabacoa, villa inmediata á la Habana, se han extremado también las precauciones de defensa. Se han construido barricadas en las entradas de la población, se han improvisado dos fortines y se ha reforzado la guarnición.

Huyendo de los rebeldes.

Reina gran pánico en los vecinos de los caseríos de la campaña de la Habana. Siguen llegando centenares de personas que vienen huyendo de los rebeldes.

Ayer llegaron comisiones de los pueblos de Güira de Melena, Fonseca, La Salud, Saiba del Agua, Gabriel, Paleta y otros en demanda de recursos con que atender á la subsistencia de los vecinos, que han quedado en la mayor miseria por efecto de los incendios y saqueos.

Detencion del Sr. Varela.

El corresponsal de *La Discusion* de la Habana, Sr. Varela, fué detenido anteaño en el campo por una partida de rebeldes, que lo condujo á la presencia de Máximo Gomez y de Antonio Maceo.

Reconocido por el cabecilla Zayas fué puesto en libertad.

Manifesta el Sr. Varela que Máximo Gomez y Maceo, con el grueso de sus fuerzas, hacen marchas velositas, descansan solo cinco horas, r-nuevan sin cesar sus caballos en cuanto empiezan á cansarse los que montan, y así se explica que en el mismo día se les vea en puntos muy distantes entre sí.

Saqueo, asesinatos é incendios.

Son horrosos los pormenores de los actos llevados á cabo por los rebeldes á su paso por Güira de Melena.

Además de haber dado muerte al alcalde, Sr. Echebal, al comerciante Sr. Aguirroche, y al inspector de policía Sr. Delgado, entraron á saqueo en la población, robando cuantos objetos de valor y dinero encontraron á mano é incendiando la Iglesia parroquial.

Los Sres. Aguirreche y Echebal perecieron dentro de la Iglesia, defendiéndose heroicamente.

El cabecilla Zayas, con su partida, fué el autor de los incendios de Güira de Melena. Se hallaba protegido muy de cerca por el grueso de las fuerzas que mandan Gomez y Maceo.

Los insurrectos realizaron toda clase de actos vandálicos, saqueando é incendiando el pueblo.

Cuando se hallaban en esta operación, llegaron 25 guerrillas de la columna Echagüe, atacando en seguida á los rebeldes, que eran 600.

A pesar de la superioridad del número, fieles á su sistema, no dieron la cara y huyeron.

Entraron en Ceiba del Agua.

Avance de las partidas.

Un telegrama de la Habana, recibido esta madrugada por *El Imparcial*, dice que el avance de los rebeldes por la parte Norte sigue sin cesar.

Gruesas fuerzas insurrectas estuvieron ayer en Caimito y Hoyo Colorado.

Las avanzadas de estas partidas llegaron á Punta Brava, muy cerca de la Habana.

Ayer de madrugada se retiraron de Punta Brava los grupos de rebeldes.

Por la línea del Sur el avance de las grandes masas enemigas es más lento. Dicese que están cerca de Bejucal.

De confirmarse estas noticias—añade el corresponsal—resultaría que no todas las partidas han llegado á Pinar del Río, y que hay cierta vacilación en el movimiento de avance.

Asegúrase que Máximo Gomez está en Alquízar.

En Vereda Nueva, Cuba del Agua y otros pueblos, los voluntarios han intentado resistir al enemigo, siendo inútil su esfuerzo ante la superioridad de los rebeldes.

Varios combates.

En Jovellanos, las partidas más retrasadas de los insurrectos han sido alcanzadas por nuestras columnas; los rebeldes dejaron en el campo seis muertos, muchas armas y algunos caballos.

Del Camagüey anuncian que en Tontina ha habido un fuerte combate; los insurrectos mandados por José Maceo y Rabi intentaban pasar á Las Villas. Maceo fué herido en una pierna. Se cree que los insurrectos retrocedieron.

Del Oriental se sabe que el día 26 hubo fuego entre Ramon Yaguas y Tenar.

Los insurrectos tuvieron cuatro muertos y 50 heridos, según el parte oficial; nuestras tropas seis heridos.

En esta acción se logró dispersar las partidas que se concentraban en aquel punto con intención de emprender la marcha hácia Occidente.

El coronel Tejada tomó las posiciones y campamentos que ocupaban los insurrectos en Guera Prudencia.

El general Canellas destruyó el campamento que los insurrectos tenían en Salinas de Tenar, cerca de la costa; tomó armas, caballos y municiones.

El cabecilla Cervantes.

Se reciben detalles de la muerte del cabecilla Cervantes en Sancti Spiritus, lograda por una seccion de guardias civiles que había salido de exploración.

Los guardias se portaron muy bien, y particularmente el llamado Praz, que mató dos enemigos. Este retiraba á Cervantes sobre su caballo, cuando la llegada de otros guardias de infantería coadyuvó á que fuese apresado el cadáver.

Cuando éste se inhumaba en el cementerio, apareció un grupo de rebeldes que fué rechazado, dejando otros dos muertos.

Junta de defensa.

En Guanabacoa se ha constituido una Junta de defensa, formando tropas de voluntarios y empezando á construir barricadas.

No se creen necesarias estas precauciones, pues no intentarían los insurrectos el ataque de esta población.

Se dice que Quintín Banderas está ya en San Antonio de las Vegas, á 40 kilómetros de la Habana.

El general Echagüe.

En los centros oficiales se desmintió ayer la noticia de que regresá á la Península, á petición propia, el general Echagüe.

Embarque de tropas.

Ayer se efectuó en Barcelona, sin novedad, el embarque en el *Sabiristegui* de dos baterías de montaña destinadas á Cuba.

La fuerza expedicionaria fué despedida por las autoridades.

Los soldados van entusiasmados.

El vapor zarpó á las tres de la tarde.

Ofreclimiento generoso.

El teniente coronel retirado D. Pedro Romay Vallénilla ha entregado al ministro de la Guerra una exposición, en la que hace el ofrecimiento de un cuadro en pie de guerra de coroneles, jefes y oficiales veteranos del ejército que, contando aún con fuerzas físicas suficientes, desean prestar sus servicios en la isla de Cuba, en defensa de la integridad de la patria.

Al generoso ofrecimiento de esos dignísimos veteranos, que en múltiples ocasiones han demostrado su patriotismo y su valor, ha contestado el Sr. Azcárraga en una muy expresiva carta aceptando el ofrecimiento, pero reservándose el utilizarlo si las exigencias de la guerra de Cuba lo demandasen.

La pizarra de telegrafos.

Esta madrugada decía así: «La comunicación con la Habana franca, corriente.

Con Indias Occidentales (más allá de la Habana), interrumpida por vía ordinaria, pero comunicada por vía Galveston con normalidad.

El cable de Tánger sigue interrumpido.»

Conferencias.

Ayer visitaron al Sr. Cánovas, en la Presidencia los ministros de Marina y Ultramar y el marqués de Comillas, todos para tratar puntos relacionados con la cuestión de Cuba.

CÍRCULOS MADRILEÑOS

La condesa de Casa-Valencia convocó ayer tarde á sus amigos en su bello hotel del paseo de la Castellana.

El motivo fué oír á un niño de cortos años, que promete ser notable artista.

El niño Estéban, que cursa en el Conservatorio, toó de un modo magistral el violón.

lin. También obtuvo aplausos muy sinceros de aquella selecta asamblea el niño Montenegro, diciendo composiciones de Quevedo, Campeador, Echegaray y Marcos Zapata. ¡Qué expresión, qué sentimiento al recitar!

Las lindas hijas de la condesa de Casa-Valencia hicieron fácil a su madre, ayudándola, la tarea de recibir y agasajar a considerable número de personas.

Concurrieron a esta fiesta, entre otras personas, las baronesas de Horta y del Castillo de Chirel;

Las condesas de Irueste; Las condesas de Pucci, Gaudilla, Münter, Montarco, Penhalver, Tejada de Valdosa, viuda de Sástag, Fuencalra, Casa-Eguia, Corzana, Mejorada del Campo, Estéban Colantes, Castañeda, Abover de Tormes, Vilana, Revillagigedo y Píohermoso;

Marquesas de Iruyner, Villamejor, Monte-Virgen, Alava, Alquibla, viuda de Molins, Navamorcuende, Santurce, Vadillo, La Granja, Peñafuente, viuda de Riscal, Guadalupe, viuda de Acapulco, Cartago y Coquilla;

Duquesas de Tetuan, Montellano, Maqueda, Sexto y Valencia. De caballeros, el ministro de Ultramar, Sr. Castellano; el capitán general, marqués de Estella; el gobernador del Banco de España, Sr. Bustillo; el ex-alcaldé de Madrid, conde de Romanones; los representantes de Francia, Italia, Estados-Unidos y Rusia; los condes de Casa-Sedano, Montarco, Lascoiti y Revillagigedo.

Algunas horas después de esta fiesta se reunía también concurrencia distinguida en la Legación de los Estados Unidos, donde mister y mistress Taylor habían citado casi todas sus relaciones.

No será esta la última reunión de mistress Taylor, la cual se propone repetir lo menos otra vez el agradable sarso de anoche.

Mañana, de cinco a ocho de la tarde, habrá reunión en casa de los marqueses de Linares.

El Sr. Castelar obsequió el domingo con una gran comida a los señores de Estéban Muñoz, marqueses de Torrelaguna.

Los condes de Reparáz se hallan en Oropesa, con sus hijos los marqueses de Yarayabo.

Su Santidad Leon XIII ha concedido a D. Victor Dulce el título de conde de Garay.

El señor Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá impuso el lunes el velo blanco en el convento de las Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús, a las señoritas de Villaverde, Pau y Aguilár.

Desde el próximo domingo recibirá a sus relaciones en esa día de la semana, por la tarde, la bella marquesa de Valdeterrazo.

El 10 del actual se bailará un cotillon en casa de los marqueses de Trives, con motivo de celebrarse en dicho día el santo del distinguido senador silvelista.

TEATRO REAL.

Dificultades.

Como anoche dijimos, ayer se puso al habla, a poco de la concesión, el Sr. Zozaya con los artistas, coros y orquesta, para ver de resanudar las representaciones el sábado próximo.

Hasta hoy no se sabrá si esto puede realizarse, pues parece que los profesores de la orquesta exigen que se les pague la quincena que los adeuda el Sr. Rodrigo y los sueldos de los días transcurridos desde que se cerró el teatro, y el nuevo empresario no parece dispuesto a aceptar débitos que no ha contraído.

Es posible que se vencerá esta dificultad; pero si así no fuera, la clausura del teatro se prolongaría por el tiempo indispensable para que el Sr. Zozaya pueda organizar una nueva compañía.

EXIGENCIAS DE LOS CANTANTES

Con el título de *Correrías por el mundo del teatro* se ha publicado en alemán un libro firmado por Otto Felsing, compuesto de una serie de curiosos capítulos sobre actores, músicos, cantantes y autores. Del que dedica a lo que se hacían pagar las estrellas del arte del canto y a lo que cobran hoy día, vamos a extraer algunos datos.

Ya en el siglo pasado no eran una cosa rara los honorarios exageradísimo de los cantantes. La Mara cobraba 3.000 duros al año en el teatro de Berlín, pero queriendo mejorar quiso ir a Londres, donde a más de los gastos de viaje y estancia se le ofrecían 12.500 duros, solo por cantar unas arias en cuatro ó cinco conciertos.

El rey Federico de Prusia le negó, sin embargo, el permiso, y la cantante se fingió enferma; pero el monarca no se dejó burlar y mandó cuatro soldados que la sacaran del lecho y la llevaron al teatro donde había de estar detenida hasta que cantara. La Mara cantó, pero inmediatamente huyó a Londres, donde en catorce días ganó 12.600 duros. Por ca a minuto de canto se hizo pagar 70 chelines.

Por una temporada teatral de cuatro meses y por conciertos, recibió en Londres la famosa Angélica Catalani 55.000 duros, ó sea 458 duros diarios, y por su cooperación en un gran festival, la suma redonda de 2.000 duros. Pero cuando por una temporada de conciertos exigió 240.000 reales, el público londinense se indignó ante la insolencia, y la estrella se trasladó a San Petersburgo, donde sus exigencias se vieron más que colmadas, puesto que por una serie de representaciones durante cuatro meses embolsó 1.500.000 reales; 12.500 diarios.

Si se compara el valor del dinero entonces y ahora se verá mejor lo exorbitante de estos honorarios. La cantante fué bastante cuerda para retirarse de la escena cuando ya su voz comenzó a decaer, y dedicarse a la enseñanza del canto.

También la célebre Malibran hizo un capital con su garganta. Realizó el año 84 una excursión a Italia que le valió 720.000 francos, cantando 180 noches. En América sacó 181.500 pesos, pero los ladrones la robaron, y de entonces acá el reclamo yankee no deja nunca de propagar la fábula del robo en cuanto se trata de cualquier «estrella» europea, llámese Sarah Bernhardt, ó Minnie Hauck, ó cualquier otra cosa.

Jenny Lind fué otra de las favoritas de la suerte. El Czar le ofreció por una larga contrata en San Petersburgo 55.000 francos mensuales. A la artista le pareció poco, y prefirió irse a América, siguiendo las proposiciones de Barnum, el rey del bombo y el reclamo. En poco más de diez meses subieron sus honorarios a 3.750.000 pesetas. ¿Qué son al lado de esto las exigencias de la Semblich, que cobra 1.500 ó 2.000 francos por cantar un par de arias y cuatro canciones?

Adelina Patti no se ha distinguido nunca por lo modesto de sus honorarios. En una excursión a América, su empresario Mapleson le daba 25.000 francos por función. Aquí lo extraordinario no es tanto la suma que el empresario daba, como el que a pesar de ella, pudiera el hombre hacer su negocio.

Y sin embargo, era así, habiendo noches de un ingreso exorbitante. Pero para ello se necesita la habilidad excepcional de un empresario para el manejo del reclamo, que en América es cosa puto menos que indispensable; tanto es así, que cuando la Patti viajaba por los Estados Unidos en un tren especial compuesto de 18 vagones. En el cuarto de baño abundaban los objetos y adornos de plata, y las llaves de los muebles del coche-salon eran de oro macizo.

Las cantantes antiguas dedicaban, por lo menos, seis años a un estudio severo del canto, y volvían de cuando en cuando a sus maestros para corregir los defectos y amaneramientos que hubieran podido adquirir. Hoy la cosa es más breve y sencilla. En un caso y en otro las cantantes que exigen algunos artistas no están en relación ninguna con lo que merecen. Cuando el autor compara los 8.000 marcos mensuales del tenor Silva, un artista de segundo orden, y los 2.500 que recibía Moitke; cuando se sabe que Bismark cobraba como canciller del imperio 4.500 marcos mensuales, mientras que a una pareja de enanos se les pagaban 15.000 en un café cantante por media docena de canciones callejeras, aparece patente la enorme diferencia que hay entre recompensar el verdadero mérito a pagar los caprichos de la moda ó del gusto corrompido del público. Los «hombreras serpientes» que se exhiben en un circo reciben la misma paga que el ministro de Hacienda de Prusia. Los dos tienen de sueldo mensual 3.000 marcos.

EL MINISTRO DE HACIENDA en Barcelona.

Barcelona 7 (455 tarde). En este momento termina la recepción verificada en El Fomento en honor del señor Navarro Reverter.

La recepción verificada en el salon de Actos ha estado muy concurrida. Ocuparon la presidencia el Obispo de la diócesis con el ministro, el alcalde, señor Puig Saladrías, y el presidente de la Sociedad. Este presentó al ministro, siendo acogido con aplausos.

El Sr. Navarro Reverter pronunció un breve discurso, en el cual excitó a Cataluña para que pidiera la protección nacional de todos los intereses y producciones nacionales, incluso los de Castilla y Extremadura, abogando también por el progreso de la industria fabril y por la regeneración de la agricultura y la ganadería.

El Sr. Navarro Reverter concluyó manifestando que se despedía de ellos por breve tiempo.

El discurso del ministro fué muy aplaudido. — *Muñoz.*

En el expreso salió anoche el ministro de Hacienda con dirección a esta corte, a donde no ha llegado hasta las cuatro de la tarde, por descarrilamiento de un tren de mercancías en Jadraque.

En la estación de Barcelona le despidieron las autoridades, comisiones de Sociadades y muchos conservadores. El alcalde dió un viva a los Reyes, que fué repetido por el Sr. Navarro Reverter.

El director de Aduanas, Sr. Arazola, ha quedado en Barcelona, pues se propone visitar la aduana de Port-bou.

LAS DEMASIAS DEL CACIQUISMO

Tenemos a la vista una relación minuciosa de todas las arbitrariedades que se vienen cometiendo con los liberales del distrito de Ubeda; pero solo hemos de solicitar la atención del señor ministro de la Gobernación hácia un hecho de extraordinaria gravedad.

El 6 de Octubre último fué decretada la suspensión de los concejales del pueblo de Jódar, y nombrados interinamente siete amigos del caciquismo conservador.

Transcurrieron cincuenta días, y por el señor ministro de la Gobernación se alzó en virtud de real orden publicada en la *Gaceta* de 24 de Diciembre último la suspensión de los concejales, y éstos se presentaron con notario a requerir al alcalde para que les diera posesión de los cargos que en cumplimiento de la ley debían desempeñar.

Se excusó el alcalde con el gobernador, y pasados algunos días, se volvió con el notario a pedir que se acataran las disposiciones legales; pero la gestión tuvo el mismo resultado negativo que la vez primera.

La prolongación de funciones era evidente; pero se contaba con que nada ocurriría por esto, y los concejales interinos llevaron su frescura al extremo de declarar incapacitados a los que hacia tiempo estaban ilegalmente despojados de sus cargos.

Vea el Sr. Cos Gayón cómo proceden sus amigos políticos en los pueblos, y diga si la situación del país y el respeto a las leyes permiten que se tome a broma la administración municipal.

LOS ESPAÑOLES EN MEXICO.

El entusiasmo por la causa española cuenta con numerosos adeptos en América, allí donde se agitan los filibusteros.

La colonia española en Méjico ha organizado y enviado a Cuba para las necesidades de la campaña 200 mulas, que tan útiles son para transporte de impedimenta y arraje de artillería. Son ya 728 mulas las que regalan nuestros compatriotas de Méjico al ejército de operaciones.

Además, sabemos por el Sr. Noriega, opulento comerciante español que reside en aquella ciudad y se encuentra actualmente en esta corte, que la colonia española de aquel país ha reunido 300.000 duros, que pone a la disposición del señor ministro de Marina para que los dedique a la construcción de un buque de guerra. Esta cantidad llegará sin grandes quebrantos a España, porque los Sros. Cánovas y Navarro Reverter han acordado convertirla en barras para la reacuación y admitirla bajo la base de su peso y valor efectivo.

El señor marqués de Comillas ha renunciado el precio del transporte, puesto que los barcos de la Compañía Trasatlántica que tocan en Méjico, conducirán gratuitamente la indicada cantidad.

Un aplauso a esos buenos españoles, constantes paladines de la causa nacional.

DEPORTADOS CUBANOS

Ayer fundó en Cádiz el vapor *San Agustín*, correo extraordinario de Cuba.

Dicho buque conduce a la Península los deportados siguientes: D. Rafael Silveira, propietario de un establecimiento en Manzanillo, y D. Enrique Brian, abogado que ejercía su profesión en la capital de la isla.

Ambos se drán en la primera conducción para Ceuta.

El *San Agustín* ha condeuido desde la Habana a Las Palmas y a Santa Cruz varias familias cubanas que han quedado arruinadas con motivo de la insurrección.

El viaje ha sido malísimo durante toda la travesía.

SOCIEDAD DE HIGIENE

La Sociedad Española de Higiene celebró anoche sesión pública bajo la presidencia del Sr. Martínez Pacheco.

El Sr. Valera dió lectura a un trabajo suyo encaminado a desterrar en lo posible de la clase obrera el feo vicio de la embriaguez.

El Sr. Obregon dedicó sentidas frases a la memoria del malogrado vicepresidente de la Sociedad, Sr. Rebollo, contestando el presidente, Sr. Martínez Pacheco, que en la Memoria de secretaría del presente año se hace mención del fallecimiento del Sr. Rebollo y del Sr. Real, distinguido socio, correspondiente.

Entrando en el orden del día, se dió lectura a las conclusiones del Sr. Valera acerca del «Aire de Madrid» suscitándose un empeñado debate en que tomaron los señores Baímás y Obregon, levantándose la sesión a las once de la noche.

INTERRUPCION DE UN CABLE

La oficina telegráfica internacional de Berna ha dado ayer tarde cuenta, por un telegrama al gobierno, de hallarse interrumpido uno de sus cables antillanos pertenecientes a la compañía «Cuba Submarina», que pone en comunicación la isla de Puerto-Rico con Jamaica y ésta con Santiago de Cuba.

Esta región no queda en absoluto incomunicada, pues los cablegramas pueden cursarse por la vía Florida-Galvestón.

También sufre interrupción el trozo terrestre correspondiente al cable de Batubán a la Habana, interrupción que han causado los insurrectos.

Por esta avería no puede comunicarse la Habana con Santiago de Cuba, pero hay otra línea para poder cursar los despachos. Respecto a la Habana, es imposible su incomunicación, por hallarse unida con el continente americano por cuatro cables.

TELEGRAMAS

El presupuesto francés. París 7.—Los impuestos indirectos de Diciembre último arrojan un menor ingreso de 5.600.000 francos con relación a los cálculos del presupuesto, y un aumento de 3.700.000 sobre lo recaudado en igual mes de 1894.

Recepción y discurso. París 7.—En la recepción verificada en Niza por el ministro de Hacienda, Sr. Doumer, el decano de las asociaciones cooperativas, le dirigió un discurso felicitándole por sus proyectos de ley sobre organización del trabajo y asociaciones, así como por el programa radical del gobierno de que forma parte.

Matanza de cristianos. París 7.—A juzgar por las noticias recibidas, a consecuencia de los últimos desórdenes de Turquía, han perecido más de mil cristianos.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia. Resolviendo de competencias suscitadas entre el gobernador civil de Madrid y el juez de instrucción del distrito de la Universidad de esta corte.

Ultramar. Dejando sin efecto el nombramiento de contador de fondos locales de la dirección general de Administración civil de las islas Filipinas a favor de D. Juan Morales y Morales, y nombrando para reemplazarle a D. Juan Bautista Pacheco y Gonzalez.

Gobernación. Disponiendo se estimule a los tribunales para que resuelvan acerca de la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Ralúa que decretó el gobernador de Alicante.

—Suspendiendo a 11 concejales del Ayuntamiento de Almería, y a los de Santa Bárbara (Tarragona).

—Alzando la suspensión de ocho concejales de Noalejo, que decretó el gobernador de Jaén.

—Disponiendo se despidan a lazareto sú-

cio las procedencias de Casa Blanca y Mazagan (Marruecos).

NOTICIAS TEATRALES.

Español.

El viernes, 17 del actual, se verificará en este teatro el estreno de la nueva obra de D. Eugenio Selés, titulada *La mujer de Lot*.

Comedia.

Para el martes ó miércoles de la venidera semana se anuncia el estreno del drama de Feuillet, *La esfinge*, arreglo del Sr. Gil.

Ayer se puso en escena, por primera vez en función de noche, la nueva comedia, arreglada a la escena española por el señor Mario (hijo), titulada *El libre cambio*.

El público no cesó de reír durante la representación, al final de la cual colmó de aplausos al autor y a los actores.

AL MENUDEO

Licencias para casarse.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio a los siguientes señores:

A. D. Juan O'Donnell, con doña María Díaz de Mendoza; al conde de Villar de Fuentes, con doña Irene Petrona Cevallos; al marqués de Bejaran, con doña Aurelia de Ugarte; al conde de Cabrillas, con la marquesa de las Nieves; al marqués de Medina, con doña María Martínez de Zúñiga; al conde de Gondomar, con doña Francisca de Parrella; al hijo de los condes de Valverde, con doña María Ivson; a la hija de los condes de Reparaz, con D. José María Cruz; a la hija de los condes de Paila, con D. Juan Ardanáz; a la marquesa del Valle de la Palma, con el conde de Urbasa; a la marquesa de San Felices, con el hijo de los marqueses de Martorell; a la hija de los marqueses de la Colonia, con D. Francisco Vaca, y a D. Fernando Díaz de Mendoza, hijo de los grandes de España condes de Balazote, con doña María Guerrero.

Restos de un naufragio.

En las playas de Cangas (Galicia) están apareciendo los pedazos de la goleta inglesa *Sittle Puzzle*, que naufragó en la Borneira.

D. Odon de Buen.

Levantada la suspensión de D. Odon de Buen, éste volvió ayer a su cátedra.

Pena de muerte.

Hoy llegará a Gibraltar, procedente de Malta, el ejecutor de la justicia, que el día 13 ejecutará al español José Calvo.

El fin en un penal.

En el penal de San José de Zaragoza rieron los confinados Jerónimo Díaz Roca, Benito Yasaro Arranz y Severiano Padaver.

Este último recibió tremendas cuchilladas, falleciendo al poco rato.

La madre del P. Corbató.

Le ha sido administrado el Viático, en Valencia, a la anciana madre del P. Corbató.

La infeliz señora se encuentra gravemente enferma a consecuencia de la emoción sufrida al saber la fuga de su hijo, que era quien atendía a su subsistencia.

Incendio.

En un monte de Renedo (Santander) un incendio ha destruido unas noventa hectáreas de monte bajo.

Las verdulerías.

Desde hace algunos días viene notándose cierta agitación entre los vendedores de hortalizas en la plaza de la Cebada.

Se trata de diferencias surgidas entre los individuos pertenecientes al gremio de horticultores.

Se han adoptado por las autoridades toda clase de precauciones para evitar un motin; pero será difícil que lo consigan. Sabemos que se han circulado órdenes para que se suspenda el envío de verduras, tanto de los pueblos inmediatos, como de las provincias que surten el mercado de Madrid.

EDICION DE LA NOCHE

algunas fuerzas del ejército inglés. También marchará estacionar en la bahía de Dalagaa un crucero de la armada británica.

Barcos al Cabo.

LONDRES 9 (250 tarde).—Esta Agencia tiene ya motivos para anunciar, como de carácter oficial, el alistamiento inmediato de una escuadra volante adicional de seis buques.

También serán reforzadas las tropas inglesas del Cabo.

Detalles de la intencion.

París 8.—Un diario de esta capital inserta una carta de Berlín, llena de curiosos pormenores relativos a la invasión del Transvaal, pormenores doblemente interesantes por proceder del Sr. Loyds, nombrado hoy primer ministro de la ciudad Republica, y residente en la actualidad en la capital de Alemania, a la que fué a consultar a un médico especialista. El Sr. Leyds supone que el golpe de mano contra su país procede de un grupo de hombres de negocios de la intimidad del Sr. Cecil Rhodes, deseados de derribar las instituciones de Transvaal é impedir la reelección del Sr. Kmgor y anexionar el territorio a la Colonia del Cabo.

El citado grupo de negociantes, perseguía a la vez un fin bursátil. Después de haber inundado el mercado europeo de cientos de millones de acciones de varias minas de oro, esperaba provocar con la intencion una baja en dichos valores y apapararlos después a bajo precio.

El Sr. Leyds reconoce que la acción de Alemania ha sido tan enérgica como decisiva para desbaratar el plan. — *Fabva.*

REGRESO DEL MINISTRO DE HACIENDA

Esta tarde, a las cuatro y media, han llegado a Madrid el Sr. Navarro Reverter y los periodistas que con él marcharon a Barcelona.

El viaje de regreso ha sido muy accidentado. Cuando llegó el tren a Matillas llevaba ya más de una hora de retraso, y en dicha

Por lo cual, hoy habrá escasez de verduras.

Comunicaciones.

Por la dirección de Comunicaciones se dictará brevemente una circular referente a los servicios de contabilidad en las secciones y centros telegráficos.

También el señor marqués de Lema piensa reorganizar las oficinas del centro telegráfico y dependencias de la dirección.

La salud pública en Ceuta.

El gobernador de Cádiz reunió ayer la Junta provincial de Sanidad, para acordar la adopción de medidas que eviten la propagación del cólera en Ceuta.

El alcalde de aquella plaza ha telegrafiado al gobernador que no se han repetido las invasiones. Los atacados siguen mejorando.

La Junta acordó ordenar al alcalde que reúna los médicos de la localidad, para que analicen las deyecciones y digan si se trata ó no del cólera morbo.

Los pasajeros de Tánger fueron sometidos ayer a fumigación.

En Algéceiras fué fumigada ayer la correspondencia de Ceuta.

La joven misteriosa.

Ayer llegó a San Sebastián la mujer que se arrojó del tren al salir éste de Villafrauca. Llámase Anita y habla el francés y el español.

En su poder se han encontrado 32 monedas de oro, de las cuales no ha querido desprenderse.

Como no ha querido dar ninguna clase de explicaciones, hoy será interrogada por el cónsul de Rusia.

Fiestas en Seo de Urgel.

En honor del Cardenal Casañas se han celebrado varias fiestas en Seo de Urgel.

En el banquete oficial dado en honor del prelado, brindaron el presidente de la comisión del Ayuntamiento y los Sres. Garmá, Soriano, Solferino, Vidalot, Maluquer, vicario general, gobernador militar, doctor Cortés y Biberat, juez de Tarragona.

También se celebró una velada literaria en la iglesia de San Agustín, a la que acudió mucha gente. Se leyeron notables trabajos.

Después hubo paseo de antorchas por la población y fuegos artificiales.

Revista médica.

Hemos recibido *Los Anales de Oftalmología*, revista especial de enfermedades de los ojos, correspondiente al mes de Diciembre, que, bajo la dirección del reputado oculista doctor D. Rodolfo del Castillo, se viene publicando en Madrid, y que contiene interesantes artículos respecto a tan importante ramo de la Medicina, por los doctores Santos Fernández, de la Habana, y Castillo.

Tropas de rateros.

Han sido detenidos en Bilbao varios sujetos que capitaneaban una cuadrilla de rateros, formada por chicos, algunos de ellos diez años.

Los presos confesaron que componían la cuadrilla 20 chiquillos, los cuales se dedicaban a robar a las criadas en los momentos que éstas efectúan sus compras en puestos del mercado y en las tiendas.

Se ha ordenado la detención de toda la partida.

Decomiso de tabaco.

Los carabineros de Jerez han de omitido gran cantidad de tabaco en puros y picadura de producción peninsular.

Se practicaron registros en varias casas de la población, encontrándose una pequeña fábrica, donde se elaboraban los cigarros.

El dueño de la fábrica ha ingresado en la cárcel. La Hacienda instruye diligencias.

En el convento de religiosas del Sagrado Corazon de la calle del Caballero de Gracia, número 38, ha concluido el triduo de rogativas que por la terminación de la guerra de Cuba se ha verificado los días 6, 7 y 8, con exposición del Santísimo Sacramento todo el día y bendición a las cinco de la tarde.

¡Que el Corazon de Jesús oiga sus plegarias!

Consulta del Dr. Audet, Valverde, 11.

NOTICIAS DE CUBA

A primera hora de la tarde se han facilitado en la Presidencia los siguientes telegramas:

Habana 7 Enero.—Madrid 8.—El capitán general de Cuba a ministro Guerra:

Noticias contradictorias sobre la presencia gruesa enemiga me hicieron desistir avance columna sobre Pinar del Rio. Las tengo dispuestas para ir donde convenga.

Campos.

Habana 7.—Madrid 8.—El capitán general de Cuba a ministro Guerra:

Valdés está en Guanajay, Echagú en Ceiba del Agua más adelantados que insurrectos. Madan en Artemisa con unos cuatrocientos hombres; mañana enviaré por mar mi hija Coloma, desembarcadero de Pinar.

Campos.

Habana 7 (Madrid 8).—El capitán general de Cuba a ministro Guerra:

Recibo parte general Echagú que dice desde Ceiba del Agua ayer: el 4 pernocté en ingenio Miro a, teniendo un ligero fuego con la retaguardia de Gomez y Masco, cerca de Pozo Redondo; el 5 entré por la mañana en Güira Melena con fuego a la retaguardia enemiga, que abandonó el pueblo despues de incendiario y saquearlo; les maté un oficial y un insurrecto; continúo persecución a Alquizar, que abandonaron, cogiéndoles un prisionero; pernocté en Alquizar, hoy desahucé; siguiendo rastro vine a esta punto, y cuando emprendía marcha para continuar llegó en tren general Valdés, a cuyas órdenes quedo por disposición suya; pernocté hoy aquí.

También ha pasado en tren columna Navarro, y ambos generales en dirección Guanajay; las marchas, entre constantes incendios campos; el enemigo marchó de aquí esta mañana a Vereda Nueva, y nunca ha podido lograr me hiciese frente.

En los poblados roban cuanto pueden.—Campos.

Noticias falsas.

LONDRES 7.—Los periódicos de los Estados Unidos continúan publicando noticias evidentemente falsas de la isla de Cuba.

Ha resultado pura invención el telegrama inserto ayer dando cuenta de una batalla desfavorable a los españoles, diciendo que éstos habían perdido su artillería. Estas noticias las propalan a diario los laborantes de Cayo-Hueso por casi toda la prensa norteamericana.—Fabra.

Tranquilidad en la Habana.

LONDRES 8.—Los periódicos de esta capital insertan un despacho de Nueva-York diciendo que en la Habana reina completa tranquilidad, no habiendo peligro de que pueda ser objeto de algun golpe de mano de parte de los insurrectos.

LO QUE DICE EL SR. CÁNOVAS

El Sr. Cánovas ha negado al salir esta mañana del Palacio que, como supone algun colega, haya pedido su opinión a los capitaneos generales de ejército sobre la cuestión de Cuba.

Igual negativa ha hecho de lo relativo al nombramiento del general Weyler, que ha telegrafiado un corresponsal desde Barcelona.

FIRMA DE LA REINA

Hoy por la mañana ha puesto a la firma de S. M. la Reina el ministro de Marina los decretos nombrando jefe de la comandancia de Marina de Santiago de Cuba al Sr. Elisa y de la de la Coruña, al Sr. Boado.

El general Azárraga ha llevado varios decretos concediendo cruces y recompensas por méritos contraídos en la campaña de Cuba.

Esta tarde S. A. la Infanta Isabel, acompañada de distinguidas damas y algunos amigos, ha corrido llaibres en la Venta del Rubio.

Vapor-correo.

PUERTO-RICO 8.—Ha salido para Cádiz el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Santo Domingo, y para la Habana el Antonio Lopez.—Fabra.

Victoria del trabajo.

Vitoria 8.—En la fábrica de espejos que los Sres. Aranegui tienen en dicha capital, fué arrollado por un eje de transmisión y muerto instantáneamente un obrero llamado Dámaso Barraga.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

Contra CATARROS REBELDES, tos, ronquera y fatiga consecuentes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

Esta tarde ha visitado en su despacho al ministro de Marina, el embajador de los Estados Unidos, Mr. Taylor.

El objeto de la visita ha sido presentar al general Beranger el agregado naval de aquella embajada, capitán de navio mister Rodgers, que se propone visitar los astilleros españoles.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

Ante el Sr. Guillón han declarado hoy los señores condes de Peñalver y de Romanones.

El primero manifestó que no tuvo inconveniente en aprobar la adjudicación del servicio de limpiezas, porque a su juicio la concesión era legal y justa.

Lo mismo dijo el señor conde de Romanones respecto a la aprobación de la subasta que hizo siendo alcalde.

Los ingenieros D. Calixto Andrade y don José Alvarez Nuñez han concurrido esta tarde al juzgado para hacerse cargo del expediente de limpiezas, el cual se les ha entregado para que informen.

Esta diligencia ha sido presenciada por los procesados Sres. Lopez Martinez, Gissar, Diaz Argüelles, Bustillo y marqués de Arenzana.

Las denuncias contra el señor Bosch.

Ante el Sr. Lopez de Sá han declarado hoy D. Alberto Gutierrez, y el presbitero D. Isidoro Martín Gutierrez, apoderado de la duquesa de Medina de las Torres.

El Sr. Aguilera se refirió en su declaración a la Memoria que redactó siendo gobernador de Madrid, y el Sr. Martín Gutierrez al expediente de expropiaciones de algunos terrenos de la calle del Marqués de la Ensenada.

EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS

Esta tarde se han recibido en Madrid telegramas particulares de la Habana, participando la extraneza que ha causado al general Martínez Campos la noticia de su dimisión.

Añaden los telegramas, según hemos oído, que el general ha manifestado que ni ha dimitido ni piensa dimitir, y que seguirá al frente de aquel ejército mientras merezca la confianza del gobierno.

BALANCE DEL DIA

Los nuevos partes de Cuba esta tarde facilitados en la Presidencia (por separado pueden verse), marcan la situación que ocupan las columnas que persiguen a los rebeldes, y además dan cuenta de algunas paguñas escaramuzas libradas por fuerzas del general Echagú.

Se deduce de estos partes que se persigue a los insurrectos con verdadera actividad, y que hay noble afán por encontrarlos, tarea que sin duda no se realiza tan pronto como sería de desear, por su táctica de escapar constantemente.

Pero como las fuerzas acumuladas en las provincias de la Habana y de Pinar del Rio son tan considerables, lo razonable es creer que pronto habrá noticias de algun encuentro importante.

El Consejo de ministros señalado para esta tarde a las cuatro y media, se ha aplazado para mañana, porque el ministro de Hacienda, a quien se esperaba de Barcelona, a las doce, ha llegado con cuatro horas de retraso, por interrupción en Jadraca, a causa del descarrilamiento de un tren de mercancías.

El Consejo de ministros se espera con bastante impaciencia, por creer que se tratará de la campaña de Cuba, y por esperarse que en él se fijará también el gobierno su actitud respecto al general en jefe.

Es indudable que la opinión en general, y que los periódicos más importantes por su circulación, se han pronunciado en contra del general Martínez Campos, por estimar que no lleva con acierto la campaña.

Como aprecia sin embargo la cuestión el gobierno, es lo que nosotros ignoramos. Las cosas no van bien desgraciadamente; pero el remedio que se quiere aplicar por muchos, será mejor que la enfermedad?

Nosotros no lo creemos, y por eso no somos partidarios del relevo del general Martínez Campos.

Se procuraría una gran satisfacción de amor propio a los insurrectos; se produciría un campés de espera en las operaciones; en Europa y en los Estados Unidos la repercusión del suceso sería extraordinaria, y todo este movimiento moral favorecería a los rebeldes.

No podemos ver con indiferencia, por otra parte, como españoles ni como montañeses, el fracaso del general Martínez Campos, si como político en la Península bastante deficiente, en cambio como general con condiciones de talento, de actividad, de modestia y de arrojo, que le dan prestigio entre sus iguales y lo hacen muy simpático al soldado.

Oros dignos generales de nuestro ejército habrían hecho tanto como él en la campaña; pero con más fortuna, lo dudamos.

Por reunir grandes condiciones como general y representar una política expansiva y de moderación lo enviamos a Cuba con el asentimiento de todos los partidos, llevando, además, las esperanzas de todo el país; de modo que su fracaso, en cierta manera, nos alcanzaria a todos. Por esto mismo, la reflexión y la prudencia deben hacernos valer frente a los movimientos de impaciencia de la opinión, no siempre afortunada en sus juicios, como podría demostrarse señalando hechos ruidosos más o menos próximos al momento presente.

La razón es cosa demasiado flua para que la busquemos sin reserva en el barullo de los coros del salón de Conferencias o en la algarabía de otros círculos todavía más nerviosos.

Con un enemigo que esquiva sistemáticamente los encuentros, y que más que marchar huye con fortuna, por las buenas condiciones de que dispone, por todas las provincias de la isla, son difíciles la estrategia y el mejor deseo.

Aquí, en nuestra primera guerra civil, hubo periodos muy semejantes al que ahora se padece en la campaña de Cuba.

En último término, si hay que rectificar errores, más fácil ha de ser esta tarea al general Martínez Campos que a otro general.

Cuanto representa y cuanto vale; su crédito; sus hijos, que allí están a su lado; su porvenir; el deseo de corresponder a los favores que ha recibido de su patria; todos estos estímulos han de obrar en su ánimo con una fuerza que es difícil reumiera otro cualquier caudillo.

Un cambio de método político podría fácilmente, además, exacerbare la guerra, en vez de aplacarla. Y entonces, ¿qué habríamos ganado con el cambio?

Por estas razones, creemos nosotros que no es justo, ni prudente ni político el relevo del general Martínez Campos.

Otros asuntos.

Después de tanto ruido de la prensa conservadora en el asunto de D. Olon de Buen, resulta que este profesor ha vuelto a entrar en pacífica posesión de su cátedra.

Es posible que mañana, después del Consejo con la Reina, se reúnan los ministros en la secretaría de Estado.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 59 grados. A las doce de la tarde, 11º.

A las cuatro, 9º.

La máxima fué de 12º.

La mínima de 2. El barómetro mareó 713.—Buen tiempo.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 8 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Dia 7 Dia 8 Diferencia

100 perpét. int. c. 65 30 65 30

Id. id. id., serie E. 65 35 65 30 - 0 05

Id. fin próximo 65 30 65 30

100 perp. ext. c. 73 45 73 40 - 0 05

Id. fin próximo 73 30 73 35 + 0 05

100 amortizable... 73 50 73 25 - 2 75

Billetes Cuba 1896. 96 25 93 50 - 2 75

Billetes Cuba 1890. 83 25

Banco de España... 333 00

Banco Hipotecario. 101 25

Id., cedulas 5 0/0... 87 25

Id., cedulas 4 0/0... 193 50 192 00 - 1 50

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 22 75 por 100 beneficio papa

A 3 dias vista, 00 00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 00 00 ptas.

A 3 dias vista, idem, 00 00.

A 60 dias vista, idem, 00 00.

A 90 dias fecha, idem, 00 00.

Paris 8 (12/05 tarde).—4 por 100 exterior 59 88

ASPECTO DE LA BOLSA.

La Bolsa, como ayer, extraordinariamente movida; pero contrastándose con fuerzas iguales la oferta y la demanda.

Así es que si en el importante número de operaciones realizadas han sido muchas y muy frecuentes las oscilaciones de los cambios, han venido a quedar éstos al finalizar la contratación en los mismos términos de ayer en los principales efectos públicos.

No podemos decir lo mismo de los billetes hipotecarios de Cuba, que han perdido en la Bolsa de hoy, los de la emisión de 1896, tres céntimos más; esto es, ayer quedaron con baja de 2 por 100 a 96 25, y esta tarde se han cotizado desde 96 por 100 a 93 50, úti no cambio.

No se han hecho operaciones sobre los billetes de Cuba de 1890.

Los francos, en igual tensión; esto es, con el beneficio de 22 75 por 100.

El curso de los efectos públicos viene a ser el siguiente:

El 4 por 100 interior, de 65 20 a 65 30; y a fin de mes, de 65 40 a 15, terminando a 65 30.

El 4 por 100 exterior con importante número de operaciones, como la deuda interior, con alza al contado a 73 70, b'jo hasta 73 25 y cerró a 73 40; y a fin de mes de 73 00 a 73 35.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 101 25 y 25.

Las acciones del Banco de España a 332. Las de la Compañía de Tabacos a 192 50 y 192 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65 35.

Los mismos cambios, con corta diferencia, que al terminar la hora oficial.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 8 (3 tarde).

Interior, 4 por 100, 65 52.—Exterior, 4 por 100, 73 67.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.

Cubas, 1896, 93 50.—Cubas, 1890, 82 25.

Nortes, 21 55.—Colonial, 80 00.—Francia, 21 30.—Orse, 0 00.—Arenas.

(DE LA «AGENCIA FABRA»).

PARIS 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 59 87, 59 82 y 59 34; por 100 francés, 101 15.

LONDRES 8.—Exterior español, 59 25.

DE POLO A POLO.

Es singularísimo el modo como celebran los japoneses el día de Año Nuevo.

Esta fiesta reviste en el Japon un carácter de generalidad para todas las clases sociales que no tiene en los países europeos.

Levántanse los japoneses en el citado día antes de la salida del sol.

La esposa ha colocado con anterioridad sobre la alfombra de la sala los regalos que ofrece a su marido.

Cuando éste se presenta, prostérnase aquella tres veces y le dirige despues un saludo y una felicitación, con el cuerpo inclinado hacia delante y apoya sobre las palmas de las manos.

El esposo, a su vez, se agacha y coloca los brazos sobre las rodillas, colgando aquellos hasta tocar el suelo con la punta de los dedos. También inclina un poco la cabeza.

Cámbiense despues los regalos de cajón. Ceremonia semejante verificase a la entrada de los hijos y demás parientes en la sala para saludar a los esposos.

Celebrase luego una gran comida de familia, y durante el resto del día se hacen y se reciben visitas.

He aquí algunas observaciones curiosas sobre el calendario:

nar los créditos para festejar aquel acto solemne.

El Municipio de Vilna, por ejemplo, acaba de adoptar los siguientes acuerdos:

En las fiestas de la coronación—tres días habrá en la ciudad magníficas iluminaciones.

Tres músicas militares darán conciertos en las plazas públicas.

Una suma de 1.750 rublos será repartida entre los establecimientos de beneficencia de la población y se destinan 600 rublos para una comida que se ofrecerá a los pobres.

También se ha acordado un crédito de 100 rublos para mejorar, durante los tres días de fiestas, la alimentación de los presos, y otro de 700 rublos para comprar un plato de oro, donde se presentará a los soberanos el pan y la sal.

El príncipe Carlos de Dinamarca ha hecho en los siguientes términos el horóscopo de la gran duquesa Olga, la hija recién nacida de los Emperadores de Rusia:

«En la posición de Júpiter en el momento en que nació la niña, en la situación de Neptuno y Tauro, se puede ver claramente que la gran duquesa Olga, si se le conserva la vida, será de estatura regular. Tendrá la cabellera negra, ligeramente ondulada, los ojos oscuros y el rostro de forma redonda.

No se a hermosa; pero su exterior no será por eso menos agradable; será espiritual e inteligente. En resú no: sus dotes naturales no dejarán nada que desear.

Pero a la edad de un año, una enfermedad mortal atacará a la niña. Descubrió todavía épocas críticas en sus años tercero, cuarto, sexto, séptimo y octavo. No se a llegará a la edad de ocho años; si ocurre así, está segura de vivir hasta los veinte. Sin embargo, es cierto que no llegará a los treinta años.»

«El Czar y la Czarina han encontrado bastante lúgubre la predicción; pero la buena salud de la joven princesa les da lugar a creer que no se cumplirá el horóscopo.»

CHARADA.

Sobre la prima segunda de alto monte, una mañana, un negro prima dos tres amenazaba a la Habana;

y tan fiero se ponía, y tan era su expresión, que parecía se aprestaba a matar sin compasión.

Un valiente voluntario que muy cercano pasó, antes de ver al negrozo, herido el pobre cayó;

mas haciendo un gran esfuerzo, la carabina cargó,

y de un disparo certero al insurrecto mató.

Con tercero, las hilas al momento se lavó,

y fué a dar parte a sus jefes del hecho que realizó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PA-TI-TIE-SO.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Barcelona: Sierra Harmanos.—Londres: Contell.—Valencia: Antonia Martínez, Arenal, 20.—Castelmary: Jacques B. unqueiran, Jardines.—Alcala: Pepita Romero, Tulescos, 32 (ausente).—Jaen: Antonio Ramirez.—Jerez Caballeros: Julian Cabañas, Toledo.—Belmez: Dr. Figaro.—Carmona: Filiberto Cea, sin señas.—Arroyo Puercos: Cesáreo Macías.—San Sebastián: Vicente de Suarez, Valdés, 17.—Irún: N. Castro, Salud, 23.—Valencia: Antonia Martínez, Arenal, 20.

Norte.—Vigo: Viuda Salazar, Ruiz, 22, tercero.—Parriches: Eduardo Solato, Monteleón, 33, principal.

Sar.—Segovia: Julian Sanchez, San Agustín, 5.

Este.—Escorial: Elisa Fernandez, Claudio Coello, 43.—Mora de Nueva: Cristina Perez, Claudio Coello, 7.—Arjona: Rosario Acuña, Génova, 16.

CULTOS

Santo de mañana.—San Pedro, Obispo; San Julian, Santa Basilia y Santa Marciana.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el P. Padroso, preces y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina ó en el oratorio del Olivar.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—12.º jueves de abono.—A las 8 1/2.—Mancha que limpia.

Comedia.—4.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El libro cambio.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—De vuelta del Vivero.

Lara.—21 de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—Quince minutos en globo.—A las 10 1/2.—Doña Juanita.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apolo.—A las 8 1/2.—La noche de San Juan.—A las 9 1/2.—Los inocentes.—A las 10 1/2.—Viento en popa.—A las 11 1/2.—Las zapatillas.

Esclava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—La serenata.—A las 10 1/2.—Una vieja.—A las 11 1/2.—El bajo de arriba.

Jardín del Eneca Retiro.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 60 céntimos.

Rusia.—Sesiones de patines, columpios, embarcaciones, tiro de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntos.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA Purgantes.—Depurativas.—Antibiliosas.—Antiherpéticas.—Antiescrofulosas y Antisépticas.—UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA. ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Es el mejor. Siempre cura! Recavar contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor á la primera aplicación...

Pectoral de Cereza del Dr. AYER Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, des prende la fiebre y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes...

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y C^o

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^o.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello...

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^o. Paris. — Casa GRIMAULT y C^o S, Rue Vivienne, 8

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga...

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar...

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

SOCIEDAD DE TELEFONOS Tarifas de precios de suscripcion al año (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, urban areas, public use, etc.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES Paris, 35, rue d'Argout. NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. PAPAÍNA TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Leyes de Hacienda de España POR D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893. DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales...

La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CHIFFAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

IBARRA Y COMPAÑIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SABINA POR FEDERICO SOULIE examinaba á Silvestre á hurtadillas. El picaruelo jóven habia notado la alteracion de la voz de M. Prosný, y pudo de este modo observar el trabajo que le costaba á éste dominar su emoci6n. Asi fué, que cuando Silvestre volvió á su cuarto, murmuró al pasar por junto al referido muchacho: —¡Hola! Tú estás haciendo de las tuyas, pero yo te conozco muy bien.

Esta respuesta, hecha con un tono desuavuelto, desorientó á M. Simon, el cual habia creído que el marqués sentia una verdadera pasion por Sabina; por lo que, y no queriendo que se dijese nunca que parecia tener ganas de endosarla á cualquiera que fuese, respondió á M. de Bellestar, diciéndole: —En ese caso, señor marqués, tengo que pedirnos mil perdones por haberos molestado.

—¡Cómo de sus acciones! —dijo el procurador casi enojado. —Las creo todas inocentes —replicó el marqués de Bellestar; —pero tal vez no vayan acompañadas de esa reserva que es una de las virtudes más necesarias en el mundo en que somos llamados á vivir.

tenia que decirle. Pasado de que se le exijiera una respuesta categórica acerca de Sabina, su desconfianza natural unida á su fatuidad, le hizo creer que se habia tratado de aprovecharse de su pasion para hacerle que se casase, por lo que el marqués se mantuvo todavia más cerrado que habia tenido resolucio6n de estarlo, respondiendo á M. Simon despues de un momento de silencio: —Debais saber muy bien, M. Simon, que no tengo pregunta ninguna que haceros. ¿Acerea de qué pudiera yo preguntaros? ¿Sobre las cualidades morales de Mlle. Durand? la creo dotada de todas las virtudes; ¿sobre su fortuna? la creo excelente y en buen estado, puesto que os ha estado confidada.

leo que busqueis otro que en adelante os sos desampare con mas lealtad que yo. El marqués conoció que se habia dejado arrastrar demasiado lejos por la cólera, y quiso contenerse un poco con monsieur Simon. —¡Sabéis, —le dijo él, —que no comprendo lo que queréis decir? El continente de M. Simon mostraba demasiado la violencia que tenia que hacerse para no romper de una manera más brusca todavia con el marqués; para salir, pues, de una posicion tan embarazosa, conociendo que la presencia de un tercero seria un nuevo freno que vendria en ayuda del que ya su prudencia le habia impuesto, abrió la puerta y llamó á Silvestre.